

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVI.—Número 1.322

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.

Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Lunes 24 de Octubre de 1927.

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Apartado de correos número 18.

Opiniones

¿Dónde está el hombre?

En los centros políticos se anuncia que los Estados Unidos realizarán un programa de construcciones navales, que en el plazo de cinco años tendrá el mismo número de buques que la Gran Breaña.

Los periódicos han anunciado que la primera parte de este programa se someterá al Congreso en el mes de Diciembre, y que es la construcción de doce cruceros de doce mil toneladas.

Estas construcciones navales, aprobadas por el Presidente Coolidge, se cree que son la respuesta de éste al fracaso de la Conferencia del desarme que se celebró en Ginebra.

Nunca supimos que los pesimismos que con relación a la paz del mundo, abrigábamos, fuesen tan enérgica y prontamente contestados.

Queríamos en este trabajo de hoy, hablar de cómo el orgullo de razas se disputaban el lograr ejercer la hegemonía del mundo, por la paz o por la guerra.

Norte-América, vislumbra el nombre de la Paz. La figura de Tomás Woodrow Wilson, creador de la Sociedad de las Naciones, pudo desde luego ser la contestación a nuestra interrogante.

A través de la literatura inglesa, hemos llegado a nuestro concepto de las características del pueblo inglés.

En Inglaterra, mucho antes que Fichte proclamase la idea de pan-germanismo, (siempre considerando como germano exclusivo al alemán) existía el concepto de que lo primero en el mundo es un inglés y que los demás pueblos, para llegar a tener un verdadero sentido de realidad, debieran ser orgullosos de sentirse sometidos a su hegemonía.

Los antecedentes que conocemos del concurso de sangre en la figura de Wilson son: por línea paterna descendía de irlandeses y por la materna de escoceses, que en los Estados Unidos es considerado semejante concurso de sangre como altamente auspicioso.

Algún antecedente más, acreditan la raza privilegiada del creador de los catorce puntos para llegar a la paz universal.

Wilson nacido en Diciembre de 1856 era hijo de Joseph Ruggles Wilson pastor protestante y profesor se hizo especialista en derecho público, siendo su formación espiritual puritana y eclesiástica, que también le llevó a sentir el orgullo de su procedencia, haciéndole pronunciar en el discurso de la Presidencia de la Universidad de Princeton el año 1902 aquel período.

«Disponible para nuevas empresas, tanto espirituales como materiales, que aseguren el progreso de la raza y ayuden al hombre a comprender las nuevas doctrinas».

Wilson, según sus biógrafos, creyéndose el hombre providencial, no abandonó jamás la idea de llegar a la Presidencia de los Estados Unidos de América y pensando en su idea fija y así explica Henry Jones Ford, biógrafo a que nos referimos, que el creador de la Sociedad de las Naciones, en el año 1927, emprendiese una serie de conferencias, publicadas más tarde, con el título de «Gobierno Constitucional de los Estados Unidos».

Si el espacio y la índole de estas publicaciones, consintiesen un más meditado y ordenado trabajo,

tendríamos necesidad de apuntar en este artículo, detalles muy importantes de las andanzas y predicaciones del Gobernador de New York.

Pero con toda la luminosidad de la figura del pacificador, no es hoy por hoy, la suya, la que interesa a nuestros pesimismos con relación a la paz-universal, que indiscutiblemente ponen en trance de gran apuro el acuerdo que el Congreso de los Estados Unidos de América, tomará en el mes de Diciembre, acordando el programa de construcciones navales que ponga a la Patria al Wagshintón en plan de identidad de elementos navales que los que Inglaterra cuenta.

El fracaso de las conferencias de Ginebra para regular las fuerzas navales combatientes, estrellóse y fracasó precisamente por la intransigencia de Inglaterra a que los Estados Unidos tratasen de construir cruceros de 12 000 toneladas con armamento tan peligroso como los cañones de 275.

La respuesta de Coolidge al fracaso de la conferencia de desarme iniciada por los delegados americanos, es la de anunciar que en un plazo de 5 años, las antiguas colonias inglesas dispondrán de una potencia naval de igual ó superior a la de Inglaterra.

La doctrina Wilsoniana, las predicaciones pacifistas del rector de la Universidad de Princeton, el puritano especialista en Derecho público, fracasado alogado en Atlanta (Georgia) parece rota con esta determinación de Coolidge, y no obstante nada a nuestro parecer más lejos de la realidad.

La paz no puede ser mantenida más que por una potencia capaz por sí sola de imponer el respeto que merecen sus intereses.

Los Estados Unidos, banqueros absolutos del mundo, han de imponer la paz, por el ruído que en los demás produzca el temor de la guerra.

La paz tiene que ser asegurada, encontrándose armado hasta los dientes el que quiera imponerla.

Contra la suma total de vuestros armamentos, que pueden provocar el conflicto armado, Coolidge, quiere decir a Inglaterra, yo dispongo de más armamento y desde luego, de más hombres y sobre todo de más dinero.

Los Estados Unidos, a la postre de idéntica raza, de iguales aspiraciones y hasta de procedimientos semejantes, no podían dejarse vencer por su propia nodriza. Inglaterra, para con los Norteamericanos, cuenta con una inferioridad. El orgullo de raza de los ingleses, les hace ser tenaces, pero tardos en sus decisiones, que son hijas de una prolija meditación.

Los Estados Unidos, formados de raza de alubión, como consecuencia de las tremendas corrientes inmigratorias que iban buscando con afán su independencia económica en tierras vírgenes de explotación, ha recibido impulsos que haciéndoles más audaces, los lleva a más rápidas resoluciones.

Véase como demostración de nuestro aserto la contestación que según sus despachos del gráfico, lanza el actual Presidente de Norteamérica, a la intransigencia de Inglaterra en materia de armamentos navales.

No se encuentra en nuestra opinión perdida la doctrina pacifista de Wilson.

El 27 de Mayo de 1916 decía en un discurso pronunciado en la «Liga para imponer la paz».

«Ninguna nación provocadora presentaría en sus propósitos si pudiese adivinar la extensión del sistema de alianzas contra el cual sus designios habían de chocar».

La alianza internacional representa, por tanto, una fuerza capaz

de neutralizar el deseo de hacer la guerra.

Y el fallecido presidente Wilru, añadía:

«Es, pues, necesario que los Estados Unidos se acerquen a otras naciones para trabajar de común acuerdo, y que esa colaboración sea presidida por la equidad y la justicia imparcial».

Coolidge, se nos antoja que no se separa de la doctrina de aquel hombre que a pesar de sus doctrinas pacifistas anuncia en Febrero de 1917 haber roto las relaciones diplomáticas con los Imperios centrales.

Tan solo falta, que Coolidge, anuncie como Wilson.

«Los Estados Unidos están prontos a entrar en una asociación de Naciones que se propongan asegurar el respeto a los principios de la equidad y la justicia imparcial».

Y nada más eficaz para ello, que encontrarse perfectamente preparado para una guerra, con el fin de asegurar la Paz.

De actualidad

Por causas ajenas a nuestra voluntad, no obstante estar bien informados, no pudimos ocuparnos de lo ocurrido en el Ayuntamiento de la Capital, y si lo hubiéramos hecho, quizá no se hubiera extraviado la opinión con erróneas informaciones.

El Ayuntamiento Pleno, en la sesión celebrada el día 20, no presentó la dimisión por considerarse fracasado en la resolución de los problemas municipales, a nosotros nos gusta decir siempre la verdad, y la decimos.

Después de resolver diferentes cuestiones, que eran de urgencia, entendió la Corporación municipal a indicaciones de su Presidente, que el programa que estaba trazado por el Ayuntamiento, en su primera y esencial parte, entraba en vías de realización, como era la reforma urbana, construcción de la casa de Correos, de grupo escolar, de cesión de solares para la construcción de casas baratas, estaciones de esterilización de agua, reconstrucción de la presa del Duero etc.; por lo cual, como había muchos señores concejales, que llevaban bastante tiempo en el desempeño de sus cargos, por si se entendía que podían llegar a la Corporación nuevos elementos que completaran este programa con otras iniciativas, debían ponerse todos los cargos a disposición del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, para que con verdadera libertad, resolviera lo que estimara más conveniente y beneficioso a los altos intereses de la Ciudad.

Y todos los reunidos en este sentido se pronunciaron, autorizando al Alcalde para que así lo comunicara a la citada primera autoridad civil.

Desde luego, queda mucho por hacer, no desconocido, puesto que iniciadas hay varias cuestiones, entre otras una de gran importancia, cual es, el mejoramiento del alumbrado público, llegando a la municipalización del mismo, por ser problema que representa una gran economía para el erario municipal; toda vez que el mayor y más importante gasto para ello está ya realizado, y que existen hasta proposiciones, para hacer las oportunas instalaciones de maquinaria, tendidos y aparatos, sin otro gasto para amortizar el importe de la obra, que las veinte mil pesetas que hasta ahora, cuesta al Ayuntamiento tal servicio.

En este estado las cosas, se han hecho muchas cabalías, han sonado muchos nombres, y con el ac-

tual momento en concreto nada pueden decir de la forma en que será resuelta esta cuestión, los que se crean mejor informados.

Solamente podemos señalar un hecho: que el Comité de la Unión Patriótica Local, ha celebrado dos reuniones, nosotros sospechamos, que alguna relación tendrán estas reuniones con esta crisis municipal; pero de lo tratado nada ha podido traslucirse, por haberse guardado por todos los señores que componen aquél Comité, la más impenetrable reserva, hasta

el extremo, de que habiendo en esta redacción un miembro de aquél, no hemos podido saber por él, lo que fuera sometido a la deliberación del organismo.

Ahora esperaremos la resolución de la crisis planteada, deseando solamente, que una vez resuelta en forma beneficiosa para los intereses de nuestra población, que es lo único, que a todos nos debe interesar, y esto lo expresamos como lo sentimos, sin ambiciones, sin pasiones y sin egoísmos.

Del momento

Tiempo de tango.

Y todo a media luz...

Me dice al oído, fuertemente al oído, para que no quepa la culpa de no haber escuchado bien.

—¿Qué va usted a contar Hugo?

—Hombre, la canción del momento:

Que es un brujo el amor,

—¿Pero es que se encuentra usted contento?

—¡Qué vida! Cuando no puedo aspirar a mayor éxito, como en aquellos días remotos en que la Señá Anastasia se cebara con las izquierdas

A media luz los besos

A media luz los dos.

Casi me logró poner serio, cuando fui interrumpido.

¿Es que suponían que fuese a sacar una nueva letrilla de circunstancias?

Claro que me agradaría más cojer en esta sección que debe ser animada con la nota del día, las ensoñaciones de aquellos ilusionados con alcanzar uno de los primeros premios del sorteo de puestos en la gran semana transcendental, en que el régimen de una Corporación ha de cambiar de lo empírico de las discusiones, al realismo de las obras y mejoras que deben ejecutarse.

¡Pero no! Que en la nota del momento de hoy yo quiero dar la garrulería de una prosa suelta, limpia, conseguida con verdadera fluidez y ello no es posible, cuando los asuntos materiales se diluyen en el contenido de estas expresiones:

Y todo a media luz

Crepúsculo interior.

Cuánto más agradable, mecerse en esa somnolencia candenciosa de un ritmo de cosas milongas que en vez de traernos la evocación de cosas tan insustanciales como la necia vanidad de los humanos dispuestos a todos los sacrificios por la pequeña y tonta manía de poder un día en la esquela funeral, poner que él lo siente mucho (oficialidad de la fórmula) el Excmo. Ayuntamiento.

¡Bah! abandonemos esa vanidad de vanidades.

«Que suave terciopelo

la media luz del amor...»

Cuánto mejor, más distraído poder recordar con la música dulce, una noche del «Alcázar» arrullado por tentadoras caricias más o menos livianas o menos o más costosas según los gastos a que uno se decida.

¡Bah!

Recordar aquellos palquitos, pequeñitos como cajas lujosas de bombones, es mucho más agradable que enfrascarse en la nota agria, un poco aviesa en que los ánimos se refocilan y las imaginaciones nos columpian en esos vanidosos deseos de figurar, de ser...

¡Oh, ilusos Cañizares de todas las épocas, que en vez de dejaros mecer por la melodía de un tango de moda, soñáis con el artificial Paraíso de una Alcaldía!

Y todo a media luz.

HUGO

¿HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE



FRANCISCO DE CALA - JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que subscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:

Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Conterías, Colmados, etc.

COSES

GALERIA DE CELEBRIDADES

FRANCISCO SERRANO Y DOMINGUEZ

El Duque de la Torre, militar y político español, nació en San Fernando (Cádiz) en 1810. Tomó parte en 1854 en la sublevación de O'Donnell, y después de la retirada de éste en 1865, quedó al frente del partido liberal. Cuando la revolución de Septiembre tomó partido contra Isabel II, cuyas tropas derrotó en el puente de Alcolea. En Enero de 1869 expuso a las Cortes el programa de la revolución, siendo nombrado Regente del Reino hasta el advenimiento de Amadeo I. Permaneció alejado de la política hasta el golpe de estado del general Pavía, en 1874, siendo nombrado jefe del poder ejecutivo en la república española. Después del pronunciamiento de Sagunto, quedaba el trono a Alfonso XII, pasó a Francia, de donde volvió en 1881. Falleció en Madrid en 1882.



La ví con un niño!

Hacíab tiempo que ya no hablábamos ese amigo que tanto me encanta y yo. La vida que puso en él enseñanzas, y la blanca caperuz de las prematuras nieves, en la leonada melena no ha podido para nada con su mozo corazón. Sigue siendo el niño grande, amigo de los perros, repartidor de golosinas, popular entre los muchachitos y puente de todas las criaturas que a su paso con tal nombre le saludan. Me cuentas alguna novedad? Novedad! Ya sabes que de novedades no se puede hablar. No me refiero a esas novedades. Háblame de las tuyas, de las intimas, de esas que pueden tener interés. Interés para mí. Interés para ti y los que te apreciamos. Te encuentro sencillamente más joven, más optimista, risueño por fuera y por dentro. Pues no existen motivos. Sabes bien que vivo de mis añoranzas. Los ojos inquisitivos, se han perdido en la evocación de cosas pretéritas. Visionario mi amigo, ha recorrido todos los verjeles en donde la ilusión florécida pudo cortar capullos para la corona de espinas con que todo gran amante a de ceñir un corazón, dispuesto a todas las emociones. Los ocultos enfermos de la enfermedad del amor, que jamás han de hacer alarde de su delencia porque todo se bien a una causa y la causa no debe pregonarse para que la fantasía n. de la aventura, son de más interés que los propagandistas despr. ocupado de sus hazanas, y las de sus amigos parientes que así mismo se apropian, con el afán decidido de achicar a Burlador de Sevilla, pongamos por ejemplo, de amantes afortunados. No obstante, a ti te ocurre algo agradable! Ha tenido un amigo ese m. viviente precursor del momento confidencia. Ha acado un cigarrillo, lo ha liquidado con especial esmero, parsimoniosamente ha extraviado la caja de fósforos, con verdadera fricción de emperdeni timador, se ha recreado enc. n. diendo el cigarrillo y pasando la cerilla p. donde sus labios han de tocar el cig. para evitar que el papel se peg. en ellos. Te he dicho que no existen motivos. Elena, para que exista en mí semejante variación y mis labios han querido enganarte. Las más mínimas impresiones le dan a crear un mundo de cosas nuevas. Abandonada dejó la nave a las sorrientas del agua, y dispuesta a prestarle ninguna atención. P. usem. ártelo por mí, mi único fe. Ha brillado en las pupilas de un amigo un fuego emocional. cómo pres. n. to de sus recuerdos.

—La tenía por casquivana y un tanto enamorada de sus encantos, pero hela visto, con ese encantador muñeco entrapajado que es ilusión de toda mujer. El niño recién nacido al que mecia buscando la canción más apropiada para provocar su sueño; le he visto con paciencia, besar la carne aun no formada del infante que saluda la vida con llantos acongojados, y en mi pecho abroquelado a todo sentimiento de pasión de amor, hase hecho la luz fragante de un renacimiento de nuevas ilusiones. Si tiene a flor de piel, ese sentimiento de maternidad, que es en todas las mujeres innato, ¿no puede ser mala! Y en mi corazón, ha repiqueteado, como campanilla de cristal, con lengua de plata, el anuncio de una ilusión. Elen G. de la Paz.

Cosas que el automovilista debe recordar diariamente

No hay que salir nunca sin examinar si hay suficiente nafta, agua y aceite. No acelere inútilmente el motor cuando el coche está parado. No haga funcionar el motor de arranque por largo tiempo. Si el motor no arranca después de dos ó tres tentativas; baje e investigue la causa. No se olvide al bajar la palanca de freno antes de partir. No use nunca lubricantes de baja calidad. El aceite bueno, por caro que sea, siempre es barato. Nunca cambie de velocidad o frene sin antes desembragar. El partir en la mañana, especialmente en invierno, hágase uso siempre del cebador del carburador. Permita al motor que se caliente y luego marche, antes no. Examine que los neumáticos estén todos debidamente inflados.

EDITOR AUTOMOVILISTA

Jáncido D. Aparicio. Construcciones en mármoles y de más piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverde, 6. MADRID



SALVE VD. SUS OJOS. Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de al vis. un aviso de que el momento crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos. EL IRIDAL. —sinfecta, sana, tonifica el ojo, desembaraza de sus impurezas e devuelve su libre juego y su vigor. 24 000 enfermos de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba irrefutable con el IRIDAL los miopes, los presbitas recobran la vista normal; la contivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la terrible catarata se detiene, francamente en su evolución y cede a un tratamiento. Sus ojos de V. no son perdidos. Solo usted debe para los síntomas inquietables que usted sufre. IRIDAL le procura alivio, mejoración. El IRIDAL es el folio de la vida. Es el ojo que sobrevive a la muerte. Laboratorio Hispano Italiano, C/Barcelona, 122, Barcelona.

TEATRO PRINCIPAL

El próximo sábado, debut de la Gran Compañía de Comedias del primer actor y Director José Montijano

Asunción Montijano

en la que figura la primera actriz Asunción Montijano. ACTRICES: Concepción García Sanz, Concepción Gil López, Esperanza Medina, Josefa Pizarro, María Bayo, Luisa Núñez, Esmeralda Zurito. ACTORES: Ricardo Capilla, Eduardo González, Vicente Carrascal, José Montijano (hijo), Patricio González. APUNTADES: Antonio J. Tello y Antonio Perrin.

Título de las obras

«LAS HIJAS DEL REY LEAR», Muñoz Seca. (Debut). TODO UN HOMBRE, Julio Hoyos. MI MUJER ES UN GRAN HOMBRE, Cadenas. LOS LAGARTERANOS, Luis de Vargas. TENORIO, Zorrilla. SOLTERO Y SOLO EN LA VIDA, Antonio Paso.

CANTARES

I. Al pie de su sepultura canté una triste canción, y canté con tal tristura, que sentí que el corazón, se me partió de amargura. II. Como un denso nubarrón quebra los rayos solares, así hieren los pesares al humano corazón. III. Es el engaño un panal apagado todo el año, y ¡ay! de aquel que por su mal la antorcha del desengaño ilumina su ideal. IV. Igual que un ascua apagada que se convierte en carbón, una ilusión deshojada, se vuelve desilusión. M. Ostos Gabella.

Advertisement for 'FOTOGRAFADO ESPASA-CALPE, S. A.' featuring an illustration of a person and text about photographic services.

Carrera breve y sin gastos Importantísimo

A los lectores de El Porvenir Castellano. Por 8,50 pesetas en Soria y 9,25 por Correo certificado, se entregará un tomo, en tamaño 52x22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo Mercantil. Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del Profesor Mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la Carrera de Comercio y la de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos, con su importe, por Giro postal a don Eugenio los Heras, Canalejas, 53, libreros: Caduca el día 16 de Noviembre.

Sonzalez, Byass & Co. Vinos de Jerez. Manzanilla de Sanlúcar. Cognac Jerezano. Vinos de Oporto.

Noticias

La casa de Correos de Soria. Nos aseguran que persona muy competente en construcción, de nuestra capital, ha visto el plano de la Casa de Correos que en ella a de construirse, tratándose de un magnífico edificio de gran coste. Fallecimiento. Ayer domingo dejó de existir en Almazán la señora doña Juana Varea Zapatero madre de nuestro querido amigo el secretario del Juzgado Municipal de esta ciudad D. Daniel Arnal Varea. Enviamos nuestro más sentido pésame a sus hijos y demás familia. El alcohol y el tabaco, por León Tolstói. Las horribles consecuencias que para el progreso y la felicidad del mundo han acarreado los dos vicios más nefastos y absurdos que, para su desgracia, haya podido concebir y adoptar la extravagancia humana, se estudian en esta obra del gran pensador ruso que convirtió, quizá por única vez en

Debemos a las discusiones el fortalecimiento de nuestro propio yo. La mayoría de las veces, sale robuido un prestigio y un sobrenombre familiar sin que en la pugna como un grito de triunfo. Y los que te escarnecían, tienen flores para lanzarlas a tu paso. Y las injurias, son el abono de tu propia gloria. Bienaventurados los que tengan hambre y sed de justicia, porque ellos serán hartos. Pero también la lisonja, es una injusticia que si sirve para llenar las canas, del humo del incienso, que para el hálago de los mortales se emplea, ha de ser rechazada por los equilibrados con fama de desequilibrados con el fin de que el cauce de las aguas no desborde los naturales límites de salvamento. Que lo mismo sucumbe un prestigio en el exagerado raptañan, que se salva por el ataque despiadado. La virtud hállase en el justo medio. Y yo no me dudo nada. Por muy antiguo que sea, por muchos años que cuente de vida y muchos años más que representen las enseñanzas que la vida me prodigó, con verdadero alarde de madre cariñosa, no llegaré a que semeje pueda confundir con el que dictó las O denanzas de Valonsadero y cuyas órdenes, las que se desprenden de la totalidad de las que sirven para el aprovechamiento del monte, son las que yo estimo incumplidas. Burla burlando, Pipi, en Noticia de Soria al indicar que se haga una rifa del monte en combinación con la Lotería de Navidad, tal vez sin pasar en la trascendencia de la proposición, dió con la más racional de las resoluciones. 56.000 billetes del sorteo de Navidad a razón de 50 pesetas número arrojan la cifra de 2.800.000 de pesetas, aún deducido de ello 569.000 pesetas importe del 20 por 100 que correspondiera al Estado por su participación de Propios, más otras 448.000 pesetas por participación con el sorteo y demás gastos de rifas, se obtendría para el Municipio un ingreso líquido de 1.792.000 pesetas, que es conveniente pensar, pues como con esa suma podrían obtenerse valores por un capital nominal de 2.522.500 pesetas tipo de las c. r. t. z. nes, que representan una renta líquida al 3-80 por 100 de 95.855 pesetas, merece la pena de ser estudiado, pues no creemos que con lo que de la destrucción del suelo del monte, con el intensivo prod. de la base se pueda obtener, llegue, ni con mucho a esa tan baja cifra de 95.855 pesetas. Por fin, nos restita, pues, algo de lo que nuestro admirado Kant, llama una feñomeno a priori, pues hemos demostrado a posteriori, con sus elocuciones, la resolución de un teorema con sus exponentes. La incógnita era la renta, y con su combinación hemos llegado al resultado apetecido. Y luego al que lo tocas en suerte Valonsadero, que lo explotase, pero sin atenerse a sus órdenes, ¿por qué yo a la postre soy un joven de cierta edad!

Advertisement for 'Almacén de vinos, AGUARDIENTES Y LICORES DE Luis Onate Guillén' with contact information for Soria.

Advertisement for 'PLUS ULTRA' restaurant and cafe.

su vida, su pluma de apóstol de la fraternidad universal en látigo fustigador. Este librito debieran leerlo y recomendarlo todos, con la satisfacción de que han de agradecernos cuantos lo lean. Estauto como contribuir a disipar las tinieblas que oscurcen la conciencia del mundo. Con magnífica portada a tres tintas reproduciendo un aspecto de la vida sencilla y natural de su autor. —Precio, una peseta. —Pídase a GENERACION CONSCIENTE —Apartado 158. —VALENCIA.

Un servicio importante. El inteligente agente de vigilancia D. Aniceto Angel Ruiz, detuvo días pasados a la salida de la celebración de un juicio, en la audiencia, a dos sujetos que condujo a presencia del Sr. Comisario. Estos individuos fueron acosados a preguntas por el citado Jefe D. Pedro Aparicio, el que no obstante no haber obtenido el propósito que buscaba para proceder en consecuencia a los delictos dandocuenta del hecho a la Dirección General de Seguridad que contestó con detalles manifestando ser los detenidos dos sujetos peligrosos para la sociedad.

Ambos han usado diferentes nombres y resultan ser muy conocidos en la Dirección de Seguridad por los delitos de robo, hurto y modestos falsos.

Se llaman los detenidos Antonio Martínez Ramos, de 36 años, natural de Burgos y Cayetano Moreno Más, de 33, natural de la provincia de Segovia.

Aplaudimos al agente Sr. Ruiz por su intervención en este asunto y felicitamos al celoso Comisario D. Pedro Aparicio por su acierto en el descubrimiento de la personalidad de ambos sujetos.

De Correos. El Sr. Administrador Principal de Correos de esta Capital nos comunica la siguiente noticia: Mi distinguido amigo Habíendome encontrado en el patio de esta oficina de Correos un billete de 25 pesetas y suponiéndome sea de alguna persona que viniese a girar el día 21 del actual, le agradeceré lo haga público en el periódico de su digna dirección, al objeto de que pueda pasar a recogerlo quien lo haya extraviado.

Justa recompensa. Ha sido concedida a nuestro buen amigo y popular Ayudante de la Brigada Sanitaria de Soria D. Isidoro Martínez, la Cruz de Beneficencia de 2.ª clase, por la brillante actuación de este modesto funcionario en la campaña variolosa de hace dos años en la provincia. Sinceramente felicitamos al campechano amigo.

Enferma que mejora. Satisfactoriamente va venciendo D.ª Elvira Jiménez, esposa de nuestro buen amigo D. Ramón Martínez, la enfermedad que la retiene en el lecho, considerándose vencida la gravedad y esperando que la enferma entre en periodo de franca convalecencia. Bien sabe nuestro buen amigo Ramón lo mucho que celebramos esta agradable solución de la enfermedad de su joven esposa.

Viajes. Han salido: para Sevilla D. Pedro Romero, D. Andres Villaverde y D. Justo Lorente con sus respectivas familias.

Aliviado. Se encuentra más aliviado de su reciente accidente el sargento de esta Zona D. Manuel Cotarelo. Nos alegramos.

Colgio de señoritas. Próximo al Instituto de San Isidro. Alumnas internas. Taquigrafía y Mecanografía. Informará la directora. Calle de Santa Alta, núm. 3, duplicado Madrid.

Un incendio. En la madrugada del día 16 del actual se declaró un violento incendio en una majada de encerrar ganado, sita en el punto conocido por «Collado» de las Fuentes, término municipal de Beráton y propiedad de los vecinos de dicho pueblo Vanancio Ibañez y Benito Sánchez.

Las pérdidas se calculan en unas 350 pesetas; habiendo sido detenido como presunto autor del hecho, el vecino Balbino Ramos.

Revista anual. Los individuos que se hallan al servicio militar, que se hallan en las filas, tienen obligación de pasar la revista anual, durante los meses de octubre, noviembre y diciembre próximos debiendo efectuarlo, los que residen en los Ayuntamientos rurales, en los puestos de la Guardia Civil, de la respectiva demarcación; o en el más cercano a su residencia. Los de Infantería, y transeúntes que residen en poblaciones, en la Zona de Reclutamiento, y los pertenecientes a otras armas, en los Regimientos Depósitos.

El Banco de Ahorro y Construcción y el Problema de la vivienda.

Como consecuencia de un acuse de recibo que dabamos a los Boletines de esta Sociedad, que cuenta en Soria con buen número de socios, encaminados a facilitar la resolución de problema de tanto interés social, como el de la construcción de casas económicas e higiénicas, recibimos la siguiente carta:

«Delegación de Soria
Soria 22 de Octubre de 1927.
Sr. Director de
EL PORVENIR CASTELLANO
Plaza.

Mi distinguido amigo: Correspondiendo a su aceptación llevada a cabo en uno de los números de su bisemanario para que le informara de lo que nuestro «Banco» podía llevar a efecto contando con la cooperación del Excelentísimo Ayuntamiento de Soria, me es grato participarle:

Nuestro «Banco de Ahorro y Construcción», no tendría inconveniente alguno en cooperar a aquella de acuerdo con el Excelentísimo Ayuntamiento de Soria, pero siempre, partiendo de las siguientes bases:

Primera. Que los solares fuesen cedidos al «Banco» en plena propiedad y dominio mediante escritura notarial y sin ninguna trabaja ni dificultad.

Segunda. El «Banco» construirá casas a los asociados que así lo solicitaran para que se hicieran en dichos terrenos.

Desde luego que los asociados del «Banco» que quisieran construir, quedarían afectos a las condiciones Estatutarias para el caso de aportación de solar.

Dadas las numerosas consultas y demandas que tengo en esta capital para construcciones, y que no pueden ser llevadas a la práctica por no poder disponer de solares entiendo que si el Excmo. Ayuntamiento tiene interés en el asunto que nos ocupa, podría dar se forma facilitando los deseos de nuestros asociados.

Lo que me satisface comunicarle a usted autorizándole para que, fuertemente pueda hacerlo público. Con toda consideración le saluda su atento afectísimo S. S. q. e. s. m.

El Delegado Provincial,
J. Vicén Vila.

Hemos de prestar algún interés a este problema, concretándonos por hoy a trasladar semejante documento al Ayuntamiento.

El Teatro Principal y el público

No pueden ser más grandes los triunfos que el empresario del Principal viene obteniendo con sus programas de cine.

El público de Soria, seguro del valor artístico de cuantos programas se anuncian en nuestro coliseo, agota inmediatamente los billetes.

El Teatro, ayer, estaba brillantísimo. Mucha luz, dentro de un ambiente simpatiquísimo, y todas las localidades ocupadas por un público selecto.

El programa que se dió a conocer, de la Emelka, como todos los anteriores triunfó.

Cuenta la empresa con la exclusiva de esta marca, que en Madrid posee el inteligente «cinematografista» D. Ernesto González, y muy pronto, con estas exclusivas, alterarán las importantes obras cumbres que el Sr. Reglero tiene contratadas.

La Emelka.
La Firts National.

La Diana, y otras casas que no hay para qué nombrar, han lanzado en esta temporada sus listas de oro, que corresponden a obras de verdadera categoría editadas, y muy pronto, estas grandes obras vendrán a Soria, coronadas sin duda por el éxito que han de alcanzar en Madrid, en los próximos estrenos.

Es criterio de la Empresa del Principal dar a conocer lo mejor de cuanto se produce, y así, el público ha de quedar siempre satisfecho, por la novedad y por el valor de cuantos programas presente.

En breve: «La ciudad castigada» última versión cinematográfica de la novela «Los últimos días de Pompeya».

Esta película se estrenará también en Madrid dentro de unos días.

CURIOSIDADES

Cuando las hormigas invaden un aparador, se coloca en éste una esponja húmeda espolvoreada con azúcar. Al cabo de algunas horas las hormigas habrán llenado la esponja metiéndose por todos los orificios. Entonces se echa la esponja en agua hirviendo. Repítase este procedimiento y las hormigas acabarán por no volver al mueble.

El niño de pecho no tiene más que un sólo medio de expresión: el llanto. Llorar si tiene hambre, si le molesta la luz, si se enfria la orina que empapa sus vestidos, cuando no puede mover libremente las piernas y los brazos y cuando quiere cambiar de postura. Pero muchas madres interpretan siempre el llanto como demanda de alimento y ofrecen el pecho al niño a cada instante. No saben el daño que con esto le hacen.

El público lo proclama. Las Pescaderías de Confianza

GRAN PARADOR DEL MOTO
Viuda e hijos de Angel Herrero
Zapatería 31 y 33. —SORIA
Esta casa dispone de automóviles de alquiler.



PROBAD Y EXIGID
LOS CAFES MARCA
Rey Wamba
AYUSO - TOLEDO

EL ANIS DE MODA
Anis Favorito
Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.
Francisco Díaz y Compañía.
CARINENA (ARAGON)

Por telégrafo

Madrid 24 (4 t.)

El viaje del Rey

Barcelona.—En el Palacio de Pedralbes prestó ayer servicio como grande de España, el conde de Torroella y de Mangf. y como mayordomo el conde Viudo de Saltillo.

Como se sabe, el Rey, realizará una excursión a Tarragona.

Las Reinas salieron a las once para Hospitalet asistiendo a los actos anunciados, en cuyo transcurso fueron constantemente aclamadas. Por la tarde, los Reyes asistieron a las carreras de caballos y después a un té a beneficio de la Cruz Roja.

Hoy se celebró en el Palacio de Pedralbes una brillante recepción y una comida de gala con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina.

Con este motivo, D.ª Victoria ha recibido múltiples felicitaciones y canastillas de flores.

Después de la citada comida de gala se celebró un concierto que estuvo a cargo del pianista Edith Puignert y del cuarteto Casal.

Mañana visitarán los Reyes la fundación Aibó y luego irá el Rey a la Exposición de Industria, Hotelería, y la Reina, al Hospital de la Cruz Roja.

Los Monarcas, se hallan satisfechísimos de su estancia en Cataluña y de las demostraciones de simpatía de que son objeto.

Martínez Anido mejora

Mejora de su leve lesión, el general Martínez Anido.

El Sr. Yanguas en Linares

Llegó el presidente de la Asamblea Consultiva, Sr. Yanguas, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

Asistió ayer a una reunión del Sindicato del plomo, a la que concurrió también el director de la mina Arrayanes.

El señor Yanguas, se hallará en Madrid, pasado mañana.

Las jornadas médicas

Los asambleístas que asisten en la Corte a las jornadas médicas, realizaron ayer una excursión a Toledo, de la que regresaron a última hora de la tarde, satisfechísimos.

La festividad del día

Con motivo de la festividad del día, no hubo oficinas públicas, y los edificios oficiales ostentaron colgaduras.

Despedida

De Ceuta comunican que se prepara una gran despedida al gene.

ral don Federico Berenguer, que ha sido autorizado para fijar su residencia en Madrid.

Los Reyes en Barcelona

Telegramas de la ciudad condal dicen que el sábado, jugado al polo, el Rey D. Alfonso tuvo una caída, sufriendo una pequeña luxación en un pie.

Asistió por la noche al teatro Barcelona y sin duda se enfrió, sintiendo algunas molestias que le impiden andar.

Ayer, las Reinas inauguraron la Casa de Correos de Hospitalet.

Y hoy, con motivo, del Santo de D.ª Victoria, en el palacio de Pedralbes se han recibido centenares de telegramas de felicitación.

El General Primo de Rivera

El presidente pasa el día de hoy en el campo.

Regresará al atardecer para asistir al reparto de premios del concurso de tiro.

El general está satisfechísimo por la Medalla del Trabajo que se le ha concedido.

En la presente semana es probable acuda a la Asamblea.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

El «Blas de Lezo» a España

De regreso a España, nuestro crucero de guerra «Blas de Lezo» ha entrado en aguas de Singapur.

Horrible tormenta

Dicen de Plasencia que ayer se desencadenó una horrible tormenta que ha causado gran les de árboles, e inudado muchos vividos.

El convento de carmelitas sufrió grandes desperfectos, hundiéndose también un de los pisos.

Cogida grave.

El novillero «Pajiro» en la corrida de ayer en Vista Alegre fué cogido por un toro que le causó gravísima herida en el vientre.

Trasladado a la enfermería hubo necesidad de ser rápidamente operado.

Se teme se le presente un peritonitis.

El enfermo está rodeado por su pobre mujer e hija que no le dejan un solo instante.

Crauselles.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD
Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0.60 pesetas; id. del 10, 0.40; id. del 8, 0.30. — En los comunicados de leg. por cada línea que se ocupa del espacio corre pendiente al duplo de los precios anteriores.

Publicidad financiera, 0.30 línea.

ESQUELAS DE FUNERAL
En primera ó segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas. A tres id. 15.

ANUNCIOS
En primera plana.

De una a cuatro líneas, 2.00. — línea del cuerpo 3, 0.25. — línea del cuerpo 10, 0.20. — línea del cuerpo 12, 0.35.

En segunda ó tercera plana.
De una a cuatro líneas, 1.50. — línea del cuerpo 3, 0.15. — línea del cuerpo 10, 0.20. — línea del cuerpo 12, 0.25.

En cuarta plana (segunda y tercera).
El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.

PAGO ANTECIPADO
REGLERO, SORIA

Anís Las Cadenas

Hijos de Palo de Esparza Villava. (Navarra)

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

CANALEJAS, 50.—SORIA
Mariscos, Cervezas, Licores etc.
Superior café Expres
El mejor. Pruébalo una sola vez y V. será nuestro propagandista.

González, Byass & Vinos de Jerez

Manzanilla de Sanlúcar
Cognac Jerezano
Vinos de Oporto

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda de **Francisco Romero Benavides de Orbigo (León)**
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Iadraque.

Probad el exquisito

Anís Salud.



Anís Salud.

DESTILERIA DE ANISADOS
Antonio Ginés.-Zaragoza.

Martín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas pantofas, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado, Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

Academia de 2.ª Enseñanza

Bachiller.—Magisterio.—Oposiciones carreras especiales.
Informes el Director: **M. Vazquez.**
Plaza de Bernardo Robles, pral. 7

— BAR —

"Ford"

V. de Victoriano Ruiz
Plaza Mayor, 14.—SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi
Visítelo usted

Amigo DÉBIL
Elixir CALLOL
Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE
Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.
En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo.
NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

- Abogados**
Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.
Félix Sánchez-Malo, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
José Cacho Molina, Canalejas, 9.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Moisés de Benito, Canalejas 9.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
Rafael Arjona, Canalejas, 2.
Sotero Llorente, Canalejas, 9.
- Academias**
De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Prncpal.
Juan José de Pablo, Internado Católico calle de Caballeros.
- Agente de Negocios**
Esteban Martínez, Vde. de Eza, 3.
Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14. 1.º
Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.
- Armero**
Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.
- Arquitecto**
Ramón Martearena, Estudios 2, 1.º
José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.
- Aparejador titular de obras**
Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.
- Almacén de maderas**
Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera).
- Automóviles**
Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles, Mayor 16.
Gabriel Liso, Numancia 2
Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.
Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.
- Agentes comerciales**
José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º
- Bares**
Herminio Gil, Canalejas, 70.
Manuel García, Bar LA MODERNA
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.
«Bar Sol», Paulino Redondo.—Avenida del General Primo de Rivera.
- Bancos y Banqueros**
De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, Plaza de Aguirre 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Rídruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º.
- Escuela de Enseñanza**
Juan José de Pablo, Caballeros, 17
- Curtidos**
Juan Aparicio, Marqués del Vadillo.
- Comisionistas**
Nicolás García Gil, Plaza de Herradores, 8.
- Caja de Ahorros**
E. Rídruejo, Canalejas 25, y 27 2.º.
- Carrajería**
De Zacarías Lafuente e hijos.
Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.
- Carpinteros**
Julio Ledesma, Caballeros, 9.
Manuel Peña, Calle de San Juan.
- Contratistas de obras**
Guillermo Benito, Merced, 4
Telesforo Millán, Bajada del Carmen, 9.

FORD

El automóvil universal
Agencia autorizada
Neumáticos.—Macizos.—Accesorios.—
Taller de reparaciones
Gonzalo Ruiz.
TELÉFONO, 77.—SORIA

Automóviles de alquiler
Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus
Siempre precios económicos.
Gabriel Liso
Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.
Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH
MARTINI & ROSSI.

Banco Hispano-Americano.-Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.
FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Baijaoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telégrafo.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores
GRAN BAR **Herminio Gil Arancón.** TELÉFONO, 115.
- DE - Canalejas, 70
- SORIA -
Vermouth que se despacha legítimo
Martini Rossi
Ginzano
Fábrica de Gaseosas y Jarabes
LA NUMANTINA

Werthem
Máquinas para coser y bordar las de más resultado y las más elegantes.
WERTHEM
Máquinas Especiales
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.
Dirección general en España
Rápida, S. A., Aviño 9, Barcelona.
Apartado de Correos, 738, Barcelona
Pídanse Catálogos ilustrados que se envían un gratis
Talleres de reparación con toda garantía en Soria
Casa Zapata.—Canalejas, 10.—Soria.

Timoteo Ballesteros
SASTRE
Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.
Visita Soria varias veces al año

Pintura y guarnecido de automóviles.
Tapicería en general
EMILIO YUSTE
Taller: calle de San Lorenzo
Avisos y correspondencia: Calle Mayor, 16.—Soria.